2025年8月7日 星期四

今日8版 第6280期

值班副总编辑 刘川 精神文明报社出版



全国精神文明建设战线|全媒中心|独家报纸





精神文明网 本报(精神文明网)网址 http://www.jswmw.com.cn

国内统一连续出版物号CN 51-0055 邮发代号 61-19

2025年"最美拥军人物"发布

放军建军98周年之际,中央宣传部、全国双拥 办、退役军人事务部、中央军委政治工作部向 全社会公开发布2025年"最美拥军人物"。

据新华社北京8月5日电 在中国人民解

张志光、姚华亮、张国通、刘华强、王友 民、石进华、许灵、吐尔地·吾斯曼等8名同

志和"拥军老阿妈"集体光荣入选。他们关心

国防、热爱军队、尊崇军人,有的倾力推动建

展馆开课堂、弘扬革命传统和优良作风,有的

动员社会力量服务退役军人和军属就业创

业,有的积极践行文化拥军、科技拥军,有的

情系爱国拥军事业、激励引导青年从军入伍,

有的用心用情投入拥军优属志愿服务……

他们满腔热情为军人军属、退役军人和其他

第12届世界运动会7日开幕-

成都:办好一场赛,提升一座城

◎ 本报记者 李林晅 袁矛

8月7日至8月17日,第12届世界运动会 (简称"成都世运会")将在四川成都举行。

从街头巷尾的世运知识科普、世运项目体 验点燃市民运动热情,到新时代文明实践阵地 将绿色办赛理念化为低碳出行、垃圾分类的具 体行动,成都正以一场场融合了运动激情、体 育精神、文明内涵的文明实践活动,让文明、活 力、绿色成为城市发展的鲜明底色,让赛事的 影响力转化为城市发展的持久动力。

营造"文明世运"氛围

"选手比赛时不喧哗""赛后带走随身垃 圾"……7月下旬,在成都自然博物馆新时代文 明实践基地,20组亲子家庭化身"文明代言人", 手持"文明代言人""迎世运,文明最美"等手牌, 向游客分享世运会文明观赛知识与礼仪。

这场"迎成都世运倡文明观展"文明实践 活动在孩子们心中种下了文明观赛的种子,参 与活动的冯济川开心地说:"世运会开始后,我 要带爸爸妈妈一起文明观赛,让世界看到成都 人的友好与热情。"

随着成都世运会的脚步日渐临近,以"迎世 运赛会 展文明形象"为主题的各色文明实践活 动来到成都市民身边,为世运会注人文明力量。

在成都市新都区新时代文明实践中心,新 都新干线文明实践志愿者、成都地铁工作人员 等轮番为市民们带来世运知识、文明交通课 堂,巧妙地将"文明迎世运"融入日常生活, "如何文明观赛""怎样向外国友人展示新都风 采"等问题,引发了大家的热烈讨论,向世界递 出"秩序与温度并存"的文明名片。

成都高新区"文明成都·为世运加分"文 明实践活动吸引数百名居民参与;成都市武侯 区让广大市民在"赶集"的互动体验中提升文 明意识,将文明知识"打包"回家;在邛崃市 "文明迎世运·趣味学英语"主题活动现场,文 明实践志愿者带领孩子们开展实用英语情景 对话学习……为了让更多人感受到文明迎世 运的氛围,中共成都市委宣传部(市文明办)还 在线上推出了"文明成都·知礼而行"世运会主 题知识竞答文明实践活动,鼓励市民通过"线 上答题+线下践行"的方式,参与文明劝导、环 境维护、文明交通、文明观赛等文明实践活动, 用文明言行为城市添彩。



点燃"活力世运"激情

7月21日,"世运课程"最后一课在宽窄巷 子举行,为期一天的活动以"城市文化、项目融 合、全民同乐"为主线,荷球、飞盘、射箭、腰旗橄 榄球四门体验课程同步开启,加入啦啦操、体育 舞蹈、武术三大项目展演。在腰旗橄榄球体验 区,年轻人组成临时队伍,在文明实践志愿者、 专业腰旗橄榄球教练的带领下进行战术演练与 趣味对抗,现场不断传出加油声与呐喊声。

来自成都市青羊区的市民李朋带着两个 孩子参与了多个体验项目,他告诉记者:"孩子 们特别喜欢射箭和荷球,一边玩一边学知识, 这样的文明实践体育活动太有意义了!"

今年5月以来,12场主题各异的"世运课 程"公益活动在成都掀起参与热潮。岩壁挑战、 飞盘体验、迷你台球、软式曲棍球等一系列世 运会趣味运动项目体验活动嗨翻群众,文明实 践志愿者现场"一对一"指导、运动项目讲解, 进一步提升世运项目在群众中的普及度。

世运会更像一个嘉年华,在成都,蓬勃开 展的以体育为主题的文明实践活动,正悄然融 人市民日常生活,整个城市都被这场运动嘉年 华点燃。

自2024年11月起,"爱成都·迎世运·动 起来"世界运动会项目校园推广活动走进全市 120 所学校,柔道、跑酷等运动项目点燃青少 年运动热情,30个设置在全市范围内的党群 服务中心(新时代文明实践所、站)、青年之 家、残疾人服务点的"城市微场景"里,市民可 拿起运动装备,体验自由搏击、软式曲棍球、飞 盘等运动项目。

此外,为构筑全民迎盛会的文明实践新范 式,成都成立了全民健身志愿服务总队,志愿 者积极推广普及科学健身方法、世运项目知 识,提升群众健身意识,激发全民运动热情。

树立"绿色世运"理念

用宣传展板展示赛事常见废弃物(如饮料 瓶、食品包装)的分类方法,文明实践志愿者向 市民讲解垃圾分类政策和分类标准,"投篮大 挑战""世运垃圾分一分"等趣味项目让市民在 欢乐竞技中加深对垃圾分类的理解……7月 22日,由都江堰市新时代文明实践中心、都江 堰市委宣传部(市文明办)、市综合执法局主办 的"迎世运,促分类"垃圾分类主题宣传活动 在都江堰法制广场开展。

活动依托"蓉小分"生活垃圾分类志愿者

市民体验轮滑。(成都世运会执委会供图)

联盟,通过沉浸式互动体验与运动化游戏设 计,将世运元素融入垃圾分类活动各个环节, 提升市民参与感与环保意识。在趣味游戏体验 区,成都市民刘晓琴专注地将各类垃圾投入对 应的分类箱,她说:"参加这样有趣的活动,不 仅学会了垃圾分类,更真切体会到成都世运会 倡导的绿色环保理念。我们要用实际行动为城 市增添更多绿色。"

为树立绿色世运理念,展现全民共建生态文 明的积极姿态,成都各地积极开展垃圾分类、植 树护绿、绿色公益跑等文明实践活动。在成都龙 泉驿区龙安社区开展"'捡'约健步走,文明迎世 运"主题活动,居民们一边健步行走,一边捡拾垃 圾;成都市简阳市邀请市民打卡"绿水青山看简 阳"影像展、"闲置包装袋创意改造"手工活动、 "我是垃圾分类小能手"游戏等,在快乐中感受 生态之美、世运之美、低碳之美;成都市温江区 通过"科普宣讲+循环集市+互动体验"模式,倡 导全民助力生态文明建设,以绿色低碳迎世运。

从场馆筹备到赛后利用,从氛围营造到实 践助力,成都全链条践行绿色低碳理念,确保 赛事遗产长久滋养城市发展。通过"非封闭办 赛"模式,实现赛事与民生"两不误",让大型 赛事真正融入城市日常,将这场国际赛事转化 为一场全民共享、持久普惠的体育盛宴。

优抚对象排忧解难,大力支持部队建设改革 和练兵备战,书写了新时代军民鱼水情深的 动人篇章。

四川"环境整治、村庄清洁"

十大典型出炉

本报讯(阚莹莹)四川"环境整治、村庄清 洁"十大典型案例于近日出炉。此次评选主要 针对"十四五"期间四川在农村人居环境整治 方面探索出的典型做法和典型经验,重点突出 各地在体制机制优化、污水系统治理、农村"厕 所革命"等方面的创新探索,为全省农村人居 环境改善提供鲜活样本。

截至目前,四川共实施60个农村人居环 境整治重点县项目,农村卫生厕所普及率达 95%、农村生活污水有效治理(管控)率达 77%、农村生活垃圾收运处置体系行政村覆盖 率达98.5%以上。"十五五"期间,四川将聚焦 宜居宜业和美乡村"百千万"建设工程,推动人 居环境整治数字化管理,加大对人居环境中厕 所、污水、垃圾等的治理力度,不断提升农村人 居环境整治实效。



别让"假院士" 钻了"唯头衔"的空子

据澎湃新闻报道,近日,一名声称是"中国 科学院院士阮少平"的男子引发质疑。在中国科 学院官网目前公布的院士名单、外籍院士名单、 已故院士名单以及已故外籍院士名单中,均查 无此人。8月5日,澎湃新闻从相关方面获悉, "中国科学院院士阮少平"这一身份系伪造。

编辑点评:造假者的胆量从何而来?答案 很简单——成本太低,收益太高。伪造一个院 士头衔,就能轻松骗取校方信任,进机构"走 穴",为他人"背书"。即便东窗事发,往往也只 是"一撤了之",鲜见严厉追责。如此"低风险高 回报"的生意,自然让投机者趋之若鹜。

讽刺的是,造假者之所以能屡屡得手,恰是 因为某些机构和个人对"院士光环"盲目迷信, 无形中成了造假者的帮凶。而真正的受害者,除 了被冒名的学术机构,还有千千万万脚踏实地 做研究的科研工作者。别让"假院士"钻了"唯头 衔"的空子,社会各界需破除"唯头衔论"的迷 信,用真才实学而非虚名来评判人才,才能杜绝 更多"阮少平"们继续招摇撞骗。

干年古城云南保山绘制"幸福地图" 文明蝶变"走新"又"走心 文|明|火东成记

保山城市风光。(保山市委宣传部供图

数说保山

对327个老旧小区实施改造

雨污管网建设改造282千米

完成59个农(集)贸市场的

对标达标建设和改造

全市958个村(社区)实现村

规民约100%全覆盖

注册志愿者44.98万人,

3254 支志愿服务队伍

在云贵高原西南部,有一座被怒江与澜 沧江共同哺育的历代边陲重镇——云南省 保山市。这座位于南方丝绸之路上的"永昌 古郡",如今实现了"走新"又"走心"的文明 蝶变,写下历史文化与现代文明交相辉映的 新篇章。

自2021年启动全国文明城市创建工作以 来,保山市牢固树立以人民为中心的发展思 想,奋力推进创建文明城市与建设城市文明双 向奔赴、同频共振,实现市民幸福指数与城市 文明指数双提升。今年5月,保山市荣膺第七 届全国文明城市称号。

老城焕新 留住乡愁记忆

从今年1月24日起,每天傍晚时分,隆 阳区仁寿门社区82岁的王荣顺都会悠闲地

到家门口的仁寿门文化广场散步。"仁寿门 是个古城门,不仅有历史意义,还承载了我 们老保山人的童年记忆。"王荣顺说,在他的 印象中,自己和小伙伴们经常跑到城门洞的 空地玩游戏。"以前这里长了杂草,周边还有 些乱搭乱建,多亏后来政府保护起来了。仁 寿门重新开放的第一天我就来了,还挺感慨 的。"王荣顺说。

2021年,以创建全国文明城市为契机, 保山市正式启动仁寿门保护建设工作,今年 1月24日,以古仁寿门城门洞为中心,全新打 造的仁寿门文化广场正式落成、重新开放。古 老的仁寿门以崭新的容颜,重新回到了保山 人的眼前。

除保护修缮仁寿门文化广场外,4年来, 保山市还坚持因地制宜,对327个老旧小区实 施改造,惠及群众3.6万余户10万余人;完成 雨污管网建设改造282千米,城市污水集中处 理率从96.4%提升到100%;完成59个农(集) 贸市场的对标达标建设和改造;强化城市道路 基础设施、公共交通基础设施建设。

眼下,在保山中心城区,一批批老旧小区 迭代升级、一条条老旧街区精致如画、一座座 公共卫生间明亮整洁、一个个集贸市场提档升 级,正逐渐串联起每位市民的"幸福地图"。

创新实践 践行人文关怀

7月30日中午,在隆阳区兰城街道兰花 社区三馆广场旁的党员先锋驿站里,几名外 卖员、快递员正在休息。"渴了能喝水、累了 可歇脚,驿站给我们提供了很多便利和帮 助,让我们感受到家一般的温馨。"快递员赵 师傅说。 (下转A2版)

今日看点

高空坠物频发 该如何守护"头顶安全"

高空坠物现象一直以来被称为"悬 在城市上空的痛",它不仅无法预知,而 且危害极大。今年8月1日晚,在湖南长 沙开福区某小区附近,一名女子不幸被 高空坠物砸中身亡;今年5月底,广州一 对住高层的母女频繁高空抛物,邻居无 奈戴头盔出门,引发关注……高空坠物 频发,该如何守护人们的"头顶安全"?

→ B3 观 点